

Т.В. Васютина

Хранители истории.

1 июня 1918 г. был издан Декрет СНК РСФСР “О реорганизации и централизации архивного дела”, положивший начало созданию единой архивной сети в стране: все архивы объявлялись государственной собственностью, создавался Единый государственный архивный фонд (ЕГАФ), все руководство архивным делом возлагалось на Главное архивное управление. На основе Декрета стали образовываться государственные архивы и на местах. Создание Псковского губернского архива задержалось вследствие того, что на территории губернии в 1918-1919 гг. шли боевые действия, а Псков дважды подвергался оккупации.

Только в 1920 г. при губернском отделе народного образования был утвержден заведующий Псковским губархивом Е.М. Тихвинский, а практическая работа по организации архива развернулась лишь в марте 1921 г. Первое заседание комиссии по делам архивов состоялось 19 марта 1921 г. На нем, в частности, отмечалось, что “зав. Губархивом т. Тихвинский за неимением определенного аппарата, стоящего на страже архивного дела, не мог учесть, обследовать и охранить архивы губернии, по следствием чего явилось расхищение и варварское отношение к ценным документам, поэтому для того, чтобы практически приступить к работе по охране и разборке ар-

хивов, необходимо сконструировать аппарат с определенным составом сотрудников”. Штат губернского архива был определен следующий: зав. губархивом, архивариус и его помощник – всего 3 человека.¹ Совещание рекомендовало принять срочные меры к охране архивов учреждений, временно возложив ответственность за их сохранность на заведующих.

Новое заседание комиссии, состоявшееся 24 марта 1921 г., утвердило заведующим губернским архивом Александра Герасимовича Макарова и решило создать Архивный совет с приглашением в него людей “с многолетним опытом и знакомством с архивами...”, которые могли бы оказать существенную помощь в деле разборки, приведения в порядок архивов и их охраны². Первым реальным шагом по пути создания губархива стало разосланное по уездам распоряжение губернского отдела народного образования “О взятии на учет и охрану архивов правительенных учреждений... а также дел и книг волостных правлений дореволюционного периода”, вторым – обращение в августе 1923 г. заведующего губернским архивным бюро Богданова к читателям газеты “Псковский набат” через статью “Собирайте документы нашей истории”, призывающую помочь в создании архива по истории революции и советского строительства за 1917-1922 гг. По этим двум направлениям и развернулась собирательская работа. Необходимо было выяснить местонахождение

Васютина Татьяна Владимировна - директор Государственного архива Псковской области

документов, собрать их и учесть. Работа была чрезвычайно сложной. Документы поступали, как правило, в неупорядоченном состоянии, и архивохранилища превращались по существу в склады неразобранных документов. Учет их велся не единицами, а чаще всего пудами, ящиками и пачками. Так, за 1922–1923 гг. работниками губархива было разобрано “79 ящиков, до 1200 пудов макулатуры, поднято с пола и уложено на стеллажи до 90 т. дел, перенесено с целью концентрации дел до 10 тысяч и разбитых частей архива до 300 пудов”³.

Об условиях работы сотрудников красноречиво говорит отчет архивного бюро за 1922–1923 гг., в котором отмечалось: “...проделывая вдали от всех в подвальных, сырьих, неостекленных помещениях незаметную для постороннего глаза непосильную, грязную и кропотливую работу, как по очищению архивариусов от грязи и хлама, подъемки дел с пола и укладки их на стеллажи, учет их, приведение в порядок, так и прием вновь поступающих архивов ликвидированных учреждений – все это является выполнением лишь сотой части тех необходимых подготовительных работ, которые неизбежны для достижения нормальных условий к научно-культурной работе в архивах”⁴.

В 1925 г. в хранилищах архива было уже сосредоточено свыше 100 тыс. дел и взято на учет 283 архивных фонда. Документы были распределены по секциям: политической, культуры и быта, народного хозяйства, армии и флота. Несмотря на то, что большая часть документов еще не была разобрана и обработана, губархив приступил к их использованию. В архиве появляются первые ис-

следователи: так, в 1924–1925 гг. с документами архива работали 9 человек, по запросам учреждений и отдельных граждан было выдано 62 различного характера справки.⁵ Большую роль в развитии архивного дела и упрочении губархива сыграл 1-й губернский съезд архивных работников, состоявшийся в Пскове в ноябре 1925 г.

Архивные документы широко привлекались при подготовке сборника очерков “10 лет власти Советов в Псковской губернии”, изданного в 1927 г. В том же году в связи с изменением административно-территориального деления и упразднением Псковской губернии губархив преобразуется в окружное архивное бюро. Перед сотрудниками его встала задача оперативного приема и обеспечения сохранности документов ликвидированных губернских, уездных и волостных учреждений. К 1 октября 1928 г. в хранилищах Псковского окружного архива находилось 185 фондов, из которых описи имели только 10%. Но несмотря на это, в 1929 г. с документами работали уже более 50 исследователей, им для работы над темами было выдано в общей сложности почти 6 тыс. дел. Документы архива находились в четырех хранилищах, расположенных в зданиях бывших Присутственных мест, Тиунских палатах, в доме “Шатер” и в звоннице Парамонской церкви.

В 1932 г. архив был преобразован в районно-городской, штат сотрудников определен численностью в три человека, а наиболее ценные документы бывшего окружного архива передавались в архивы Ленинграда, Новгорода и Москвы. Всего из Пскова было вывезено 25 вагонов архивных документов.

В годы Великой Отечественной войны в связи с быстрой окку-

пацией Пскова архив эвакуировать не удалось, многие документы погибли, другие были вывезены оккупантами. В 1944 году на одной из железнодорожных станций в Прибалтике было обнаружено несколько вагонов с документами псковского архива, они былиозвращены в Псков. Множество архивных дел после освобождения Пскова было найдено в подвалах разрушенных зданий, в сараях и прямо на улицах. Решением Псковского облисполкома от 31 января 1945 г. был создан Псковский областной государственный архив, вовравший в себя документы бывшего городского архива и вновь поступившие.

В течение 1945-1948 гг. в Псков вернулись документы из Ленинграда, Новгорода, Калинина, Тарту. К 1 января 1949 г. областной архив располагал уже более 200 тыс. единиц хранения за 1703-1938 гг. Архивистами были приложены неимоверные усилия для приведения в порядок сохранившихся документов, и уже в начале 50-х гг. исследователи получили к ним доступ. Добрый словом следует вспомнить тех, на чьи плечи легла вся тяжесть возрождения архива после войны: директора архива в 1934-1946 гг. Владимира Игнатьевича Гаврилова, З.П. Кудрявцеву, Г.Р. Рафельсона, Н.К. Литвиценко, Н.А. Кюннаап, О.П. Филиппова и др.

1. ГАПО, ф.590, оп.1, д.726, л.129.
2. Там же. Л.130.
3. Там же. Д.1351, л.54.
4. Там же. Л.58.
5. Там же. Ф.1131, оп.1, д.2, л.2 об.
6. Там же. Д.3, л.10 об.

В настоящее время в Государственном архиве Псковской области хранится 2173 фонда, содержащих свыше 300 тыс. единиц хранения, начиная с XV в. до наших дней. С ними постоянно работают ученые, краеведы, журналисты. Так, только в 1997 г. в читальном зале архива занимались 188 исследователей. В архиве работают 22 архивиста, которых объединяет любовь к своему делу, а значит, и к истории.

В 1925 г. на первом съезде архивных работников Псковской губернии отмечалось: "Работа по выявлению архивных материалов требует от архивных работников не только знания, но и любви к делу. Архивный работник в поисках материалов должен всюду заглянуть: в церкви, на колокольни, в подвалы, на чердаки; только в таком случае можно надеяться на продуктивность работы".⁶ Эти слова не потеряли своей актуальности и сегодня, хотя им можно придать современный смысл: архивные работники должны быть в гуще событий, чаще бывать в организациях, учить их руководителей и ответственных за архив учреждения, воспитывать у них уважительное отношение к документу, всегда помнить о том, насколько полно и ответственно комплектуется архив сегодня, настолько интересными будут работы, написанные на его документах завтра.

Примечания